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(Olvastatott a M. T. Akadémia 1904. május 30-án tartott összes ülésén.) 

A múltba bevilágító mécsemül felujul gyermekkorom 
egy élénk emléke, a franczia-porosz háború egy megindító 
részlete. 

Fiatal német tanárral, közeli rokonommal, gyermeki 
képzeletben én is általküzdöttem. 

Megjelen szemem előtt az agg Chevreul. A ritka liosz-
szúra nyúlt, munkás emberöltőn át fejlesztett drága múzeu-
mába csap az ellen nyolczvan bombája, és az ellenségnél 
vadabb franczia nép felgyújtással fenyegeti Páris féltett 
biiszkesegét. 

És felgyúlt emlékem világánál vissza tudok mennni 
majd még egy negyedszázad múltjába, 

És látom a haza védelmében a komáromi csatatéren 
ifjúsága teljében az ifjút, a kit a Gellérthegy koronája csen-
des falvából sokat igérőn Uránia kultusába csalt. 

De mint a zápor hull a vár felől a bomba, és elva-
kítva segíti gyászos munkájában envérünk. 

És Európa tudományos büszkesége, a József nádor 
emelte csillagvizsgáló romba dől, és hazánkban, a mely ven-
dégül látta Regiomontanust, és üldözői elől megoltalmazta 
Keplert, az ég miízsája hontalanná vált. 

Az ontott vérhői áldás fakadt és felvirágozott a hon. 
Újra beköltözött hozzánk művészet és tudomány, és bizton-
ságban elfoglalta régi házait, vagy a romokon épült pom-
pásabb csarnokát. Csak ő árvult el még inkább, mert csil-
lagász volt. 

M. Т. Л К Ali. EMLÉKBESZÉDEK. XI I . K Ö T . 6 . SZ. 1 
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9 KÖVESLIGETHY Ii APÓ. 

És mindez ifjúsága teljében. A legfájóbb csalódással 
szivében élni tudott, a hazáért, és az anyagi javakkal kecseg-
tető pályát elutasítván, tanár lett, és másodszor küzdötte 
végig a most már nem véres, de nem kevesebb elszántságot 
kivánó, évekig tartó harczot a hazáért. Mert az absolut 
kormány a jövő nemzedékével vélte kiépíthetni a »közlia-
zát«, és idegen tanítók vezetésére bizott iskolákat alapított. 
Igy szervezte Weiser József bécsi főreáliskolai igazgató is 
a bécsi minisztérium meghagyásából 1854-ben az alapítandó 
pestvárosi reáliskolát.1) 

A tanári állásokra hetvennél több pályázó volt ; közöt-
tük Finály Henrik, Klamarik János, Lubrich Ágost, Márki 
József, Preysz Mór, Szabőky Adolf, Szathmáry Károly és 
Zalka Antal. 

Kondor Gusztávot, a kivel már bécsi egyetemi és csil-
lagvizsgálói tanulmányai idejében volt alkalma megismer-
kednie, Weiser egyenesen felszólította, hogy vállalja el a 
mathematika tanszékét. 

És így két pálya nyílt meg előtte : a gyakorlati mér-
nök pályája, a melyen már működött, és melyre a pesti 
egyetemen elnyert oklevele minősítette, és a tanárság. Amaz 
az úrbéri pátensnek és a telekkönyvnek ez időben való beho-
zatala folytán kecsegtető volt, emez meg reményt nyújtott, 
hogy az önzetlenül és önfeláldozóan ellátott tanári szék hat-
hatós szellemi fegyver a haza visszahódítására. 

Sokan így gondolkoztak e borús időben, a kiket a 
felületes biráló utóbb osztrákbarátoknak itélt, és Kondor 
Gusztáv elfogadta Weiser ajánlatát, a mire Pest közsógta-
nácsa 1854. november 11-én ideiglenes, majd 1855-ben ren-
des tanárrá megválasztotta. Másod- és harmadhelyen felter-
jesztett concurrensei voltak a cseh Sewcik és a német Mayer 
Jakab. 

Tanári működését a következő év januárius 13-án 
kezdte meg, és 1871. május l-ig szakadatlanul folytatta. 
Minthogy a reáliskolák akkor a polgári, ipari és kereske-

') Kemény Xavér Ferencz, A budapesti IV. ker. közs. főreál-
iskola története 1854-1896 . Budapest, 1897. 
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KONDOR GUSZTÁV EMLÉKEZETE. 
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tlelmi iskolákat is pótolták, a tanterv utasítása értelmében 
a váltójogot és váltóüzletet, az egyszerű könyvvitelt és a 
vámismét is kellett tanítania, és egyidejűleg az iskolával 
szerves kapcsolatban volt alreáliskolai tanárképző' tanfolya-
mon a mathematika előadásával is megbízták. 

Ezen felül 3 évig mint kisegítő tanár physikát, sőt 
míg Ney Ferenczet ki nem nevezték, az első osztályban a 
magyar nyelvet is tanította. 

A tanártestületnek kezdetben négy magyar tagja. 
Kondor Gusztáv, Ney Ferencz, Preysz Mór és Szabóky Adolf, 
a kik közül a bárom elsőt a M. Tudományos Akadémia is 
tagjai sorába emelt, elérték a czélul tűzött ideált, és az iskola 
negyedszázados történetének irója joggal mondhatta róluk, 
»hogy akkor az 1855 — 1860-ig terjedő ellenszenves években 
a tanártestületnek néhány hazai és hazafias tagja megóvta és 
megőrizte a fiatalságban annyi incselkedés és támadás elle-
nére a szülőföldhez és annak ősi erényeihez, szokásaihoz való 
ragaszkodás öntudatát.« 

Sőt meghódították Walser Edét, az iskola idegen szár-
mazású, de rokonszenves, művelt igazgatóját is, a ki körük-
ben elsajátította hazai nyelvünket, sőt a magyar osztályok 
ügyében Bécsbe is felment, hogy a minisztériumot annak 
megnyerje. 

És midőn Walser Ede hétévi igazgatósága után szí-
vélyes marasztalás ellenére is távozott az intézetből, Kondor 
Gusztávnak igen szép levelet írt, melyben »eminens tehet-
ségét, feláldozó buzgóságát és utánzásra méltó lelkiismere-
tességét, melylyel a magyar ifjúságot a mathematika nehéz 
terén kitűnő paedagogiai ügyességgel a legeredményesebben 
oktatta«, hálásan magasztalja. 

Tíz év múlva bevált jóslat a levél folytatása. »Nem 
maradhat el, hogy szép hazája eleddig a középiskolában fel-
használt kitűnő tehetségét nem sokára az egyetemen is fel 
fogja használni, a mely esetben mathematikai tudásának 
gazdag tárháza uj életpályát fog nyitni ugyanazon szeren-
csével, melylyel eddig a középiskolán oly szép eredménye-
ket ért el.« 

Mikor 1861-ben az országbírói értekezlet a hazai tfír-
203 1* 



4 KÖ VEST Л GETH Y RADÓ. 

vények közül az 1840-ben liozott váltótörvényt is némi módo-
sítással visszaállította, Kondor Gusztáv megírta »A magyar 
váltójog és üzlet kivonatát« alsóbb tanodák számára. Ezt 
követték 1864-ben és 1865-ben az »Egyszerű könyvvitel váz-
lata« alreáltanodák számára, magyar nyelven az első ily-
nemű könyv és »Vámisme« reáltanodák számára. 

E könyvek ez időben általánosan érzett szükséget pótol-
tak, mert a több oldalról igen kedvezően elbírált váltójog, 
a mely hogy visszaállítása után mielőbb minél szélesebb 
rétegekben megismertessék, az »Iparlap« 1861-iki évfolya-
mában is megjelent, 1873-ig négy, a könyvvitel 1872-ig 
három, és a vámisme 1871-ig két kiadást ért meg. 

De ez korántsem meríti ki a középiskola érdekében 
kifejtett irodalmi működését. A városi főreáliskola negyedik 
értesítőjeben (1858-ban) »Die auf elementarem Wege entwi-
ckelte Theorie der Maxima und Minima« tárgyú értekezése 
foglaltatik, mely egyszersmind első irodalmi munkája. Ebben 
kimerítően tárgyalja a négyzetes, harmadfokú és biquadra-
t i c s egyenletekre visszavezethető függvények szélső értékeit 
és számos példát ad, melyek a legkisebb négyzetek elméletére, 
a Eermat-féle tételre és a legkisebb hatás elvére, és az 
isoperimetrikus feladatokra engednek érdekes megjegyzése-
ket tennie. 

Nagyon fontosnak tartom, hogy a régebben egyhangú 
középiskolai mathematikát sikerült egy ú j elemmel érdeke-
sebbé és élénkebbé tennie. Dr. Wagner Alajos a Mocnik-
Klamarik-féle Algebra 1884-iki kiadásában Kondor e dol-
gozatát már forrásul használta. 

A pesti reáliskolában Kondor Gusztáv megszakítás 
nélkül 16 évet töltött, és több ízben mint igazgatóhelyettes 
is működött. 

Már egy évi tanárkodása után Haas Mihály főigaz-
gató, utóbb szatmári püspök a budai helytartósághoz azon 
jelentést terjeszti be, mely szerint Kondor Gusztáv fárad-
hatatlan iparkodó,sa, hogy kötelességeinek a legpontosabban 
eleget tegyen, dicséretes, a tanulók előmenetele pedig nagyon 
dicséretreméltó. 
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A kiváló tanár dicsérete nem csupán hivatali akták-
ban lappangott, szárnyra kelt és elterjedt. Török dános,1) 
a ki némely tantárgygyal szemben elég éles kritikát gyako-
rol, a »Magyar Sajtó« 1857. szeptember 1-i számában így 
ír: »Valóban bámulatra ragadtatánk azon alapos ismeretek 
által, mikről a növendékek gyakorlati megmutatással kisért 
feleleteikkel mind a mathesisben, mind a physikában s fel-
tünőleg a chemiában tanulságot szolgáltattak« . . . 

De mindezeknél többet mond ama hivatalos bizo-
nyítvány, melyet Ney bereucz igazgató tanár állított ki 
1869. május 24-iki kelettel s mely a tudományos érdeme-
ken fölül szeretettel kiemeli különösen »a tanuló ifjúság 
vezetésében mindig éber, atyailag nyájas, művelt és tapintat-
tcljes komoly nevelészeti eljárását és bánásmódját, melyet a 
növendékek eredménydús haladása és értelmi fejlődése min-
denkor a legörvendetesebben igazolt.« 

1870-ben báró Eötvös József közölte vele, hogy a 
Kolozsvárit felállítandó tudományegyetem matliematika-taná-
rának szemelte ki ; szándékát azonban elhúnyta folytán nem 
valósíthatta meg. 

De ugyanezen év végén Nékám Sándor egyetemi tanár 
az akkor felállított állami számvevőszékhez tanácsossá kine-
veztetvén, a bölcsészeti kar 1871. januárius havában az 
elemi mennyiségtani tanszék helyettesítésével őt bizta meg, 
és már 1871. márczius 12-én Pauler minisztersége alatt nyil-
vános rendes tanárrá neveztetett ki, miután a pesti egye-
temen már 1865. óta mint a csillagászat magántanára habi-
litálva volt. 

Kinevezése és a reáliskolából való távozása alkalmával 
1871. május 16-án Ney Eerencz, Aujeszky Lipót, Balló 
Mátyás, Báthory Nándor, Eelsmann József, Kudelka István, 
Szabóky Adolf, Szemléi' Mihály, Ternyei Eerencz és Tur-
csányi János tanártársai rendkívül meleg hangú levélben 
búcsúznak, és Pest város városhatósági közgyűlése is 1871. 
május 3-iki jegyzőkönyvében meleg hangon ismeri el a város-
nál töltött 16 évi buzgó és kitűnő szolgálatait. 

•) Publicistikai és nemzetgazdasági némely dolgozatai, l'est, 1858. 
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6 KÖVE8LIGETHY RADÓ. 

Ez idő alatt tevékeny részt vett 1866-ban a reálgym-
nasiumi, 1868—69-ben a reáliskolai, gymnasiumi és lyceumi 
tantervek megállapítására kiküldött tanügyi bizottságokban, 
a miért a miniszter elismerését is kifejezte. 

De volt tanártársainak óhajtása is teljesült, mert a 
középiskolai ügynek tovább is bű harczosa maradt. A het-
venes években ugyanis Budapest főváros IV. kerületi iskola-
székének hat éven át tagja volt, és buzgóságát mivel sem 
bizonyíthatnám jobban, mint azon iskolaszéki 1878. május 
29-iki jegyzőkönyvi kivonattal, mely Pauler Tivadar elnök, 
és Komócsy József jegyző aláírásával legmélyebb háláját 
fejezi ki kitűnő érdemű tagtársa iránt, hogy az iskolaköte-
les gyermekeket statistikai kimutatás alapján nagy fáradság-
gal és lelkiismeretességgel felkutatta. 

A középiskola felé vonzódása, melynek egyetemi elő-
adásaiban is mindig szívesen kifejezést adott, csak termé-
szetesnek láttatja, hogy az országos középiskolai tanáregye-
sületnek alakulása óta, 1865 óta rendes, és 1873-ig választ-
mányi tagja volt. 1868 — 1870-ig a kebelében fennállott 
mathematikai-természettudományi szakosztálynak elnöki tisz-
tét is viselte. 

1870—71. évben mint az Országos Középiskolai Tanár-
egyesületi Közlöny szerkesztőbizottságának tagja az Akadé-
mia I I I . osztálya és a Természettudományi Társulat ülé-
seiről ismertető czikkeket ír t ; a közlönyt különben is több 
ízben felkereste csillagászati czikkekkel, bírálatokkal, ismer-
tetésekkel, és 1873. februárius 11-től az augusztusi köz-
gyűlésig a választmány az egyesület alelnökének is meg-
választotta. 

így ragaszkodott a középiskolai tanári kar hosszú 
éveken át volt társukhoz, és a szeretetben kivették részö-
ket még azok is, a kik tanárkodásának már csak emlékét 
ismerték. Csak így történhetett, hogy midőn 1874. május 
14-én a középiskolai törvényjavaslat országgyűlési tárgya-
lása küszöbén a budapesti tanárok nagy számmal összegyűl-
tek a pesti főreáliskolában, megvitatni, vájjon küldjenek-e 
a politikai pártokhoz küldöttséget, e gyűlés elnökké Kondor 
Gusztávot választotta. Bizalommal tették le kezébe érdekii-
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